



习近平出席中非合作论坛第八届部长级会议开幕式并发表主旨演讲

中国将和非洲国家共同实施九项工程

国家主席习近平11月29日晚在北京以视频方式出席中非合作论坛第八届部长级会议开幕式。

人民大会堂东大厅内,中国和53个非洲国家国旗以及非洲联盟旗帜组成的旗阵恢弘大气、热烈奔放,昭示着中非历久弥坚的友好情谊。

习近平发表题为《同舟共济,继往开来,携手构建新时代中非命运共同体》的主旨演讲。

继续秉持真实亲诚理念
和正确义利观

习近平指出,今年是中非开启外交关系65周年。65年来,中非双方在反帝反殖的斗争中结下了牢不可破的兄弟情谊,在发展振兴的征程上走出了特色鲜明的合作之路,在纷繁复杂的变局中谱写了守望相助的精彩篇章,为构建新型国际关系树立了光辉典范。

习近平强调,中非关系为什么好?中非友谊为什么深?关键在于双方缔造了历久弥坚的中非友好合作精神,那就是“真诚友好、平等相待,互利共赢、共同发展,主持公道、捍卫正义,顺势而为、开放包容”。这是中非双方数十年来休戚与共、并肩奋斗的真实写照,是中非友好关系继往开来的力量源泉。

习近平指出,今年是中国恢复在联合国合法席位50周年。我谨向当年支持中国的广大非洲朋友表示衷心的感谢!中国永远不会忘记非洲国家的深情厚谊,将继续秉持真实亲诚理念和正确义利观,同非洲朋友一道,让中非友好合作精神代代相传、发扬光大。

要理直气壮坚持
发展中国家的正义主张

习近平就构建新时代中非命运共同体提出4点主张。

第一,坚持团结抗疫。要坚持人民至上、生命至上,弘扬科学精神,支持疫苗知识产权豁免,切实保障疫苗在非洲的可及性和可负担性,弥合“免疫鸿沟”。

第二,深化务实合作。要扩大贸易和投资规模,共享减贫脱贫经验,加强数字经济合作,促进非洲青年创业和中小企业发展。欢迎非洲国家积极支持参与全球发展倡议。

第三,推进绿色发展。要倡导绿色低碳理念,积极发展太阳能、风能等可再生能源,推动应对气候变化《巴黎协定》有效实施,不断增强可持续发展能力。

第四,维护公平正义。世界需要真正的多边主义。和平、发展、公平、正义、民主、自由是全人类的共同价值,是中非双方孜孜以求的共同目标。我们都主张走符合自身国情的发展道路,都致力于维护发展中国家权益,都反对干涉内政、种族歧视、单边制裁。我们要理直气壮坚持发展中国家的正义主张,把我们的共同诉求和共同利益转化为共同行动。



扫码看视频

4
点
主
张

坚持团结抗疫:切实保障疫苗在非洲的可及性和可负担性
深化务实合作:扩大贸易和投资规模,共享减贫脱贫经验,加强数字经济合作
推进绿色发展:倡导绿色低碳理念,积极发展可再生能源,不断增强可持续发展能力
维护公平正义:理直气壮坚持发展中国家的正义主张,把我们的共同诉求和共同利益转化为共同行动

卫生健康工程:再向非方提供10亿剂疫苗
减贫惠农工程:为非洲援助实施10个减贫和农业项目
贸易促进工程:为非洲农产品输华建立“绿色通道”
投资驱动工程:未来3年将推动企业对非洲投资总额不少于100亿美元
数字创新工程:为非洲援助实施10个数字经济项目
绿色发展工程:为非洲援助实施10个绿色环保和应对气候变化项目
能力建设工程:为非洲援助新建或升级10所学校
人文交流工程:支持所有非洲建交国成为中国公民组团出境旅游目的地国
和平安全工程:为非洲援助实施10个和平安全领域项目

中国将再向非方提供10亿剂疫苗

习近平指出,作为《中非合作2035年愿景》首个三年规划,中国将同非洲国家密切配合,共同实施“九项工程”。

一是卫生健康工程。中国将再向非方提供10亿剂疫苗,其中6亿剂为无偿援助,4亿剂以中方企业与有关非洲国家联合生产等方式提供。中国还将为非洲国家援助实施10个医疗卫生项目,向非洲派遣1500名医疗队员和公共卫生专家。

二是减贫惠农工程。中国将为非洲援助实施10个减贫和农业项目,派遣500名农业专家,在华设立一批中非现代农业技术交流示范和培训联合中心,鼓励中国机构和企业在非洲建设中非农业发展与减贫示范村,支持在非中国企业社会责任联盟发起“百企千村”活动。

三是贸易促进工程。中国将为非洲农产品输华建立“绿色通道”,力争未来3年从非洲进口总额达到3000亿美元。

中国将提供100亿美元贸易融资额度,用于支持非洲出口,在华建设中非经贸深度合作先行区和“一带一路”中非合作产业园。为非洲援助实施10个设施联通项目,成立中非经济合作专家组,继续支持非洲大陆自由贸易区建设。

四是投资驱动工程。中国未来3年将推动企业对非洲投资总额不少于100亿美元,设立“中非民间投资促进平台”,为非洲援助实施10个工业化和就业促进项目,向非洲金融机构提供100亿美元授信额度,设立中非跨境人民币中心。中国将免除非洲最不发达国家截至2021年年底到期未还的政府间无息贷款债务,愿从国际货币基金组织增发的特别提款权中拿出100亿美元,转借给非洲国家。

习近平最后强调,我相信,在中非双方共同努力下,这次中非合作论坛会议一定能够取得圆满成功,凝聚起中非27亿人民的磅礴力量,推动构建高水平中非命运共同体。 ■据新华社

五是数字创新工程。中国将为非洲援助实施10个数字经济项目,建设中非卫星遥感应用合作中心,支持建设中非联合实验室、伙伴研究所、科技创新合作基地。中国将同非洲国家携手拓展“丝路电商”合作,举办非洲好物网购节和旅游电商推广活动,实施非洲“百店千品上平台”行动。

六是绿色发展工程。中国将为非洲援助实施10个绿色环保和应对气候变化项目,支持“非洲绿色长城”建设,在非洲建设低碳示范区和适应气候变化示范区。

七是能力建设工程。中国将为非洲援助新建或升级10所学校,邀请1万名非洲高端人才参加研修研讨活动。实施“未来非洲—中非职业教育合作计划”,开展“非洲留学生就业直通车”活动。继续同非洲国家合作设立“鲁班工坊”,鼓励在非中国企业为当地提供不少于80万个就业岗位。

八是人文交流工程。中国愿支持所有非洲建交国成为中国公民组团出境旅游目的地国。在华举办非洲电影节,在非洲举办中国电影节。举办中非青年服务论坛和中非妇女论坛。

九是和平安全工程。中国将为非洲援助实施10个和平安全领域项目,继续落实对非盟军事援助,支持非洲国家自主维护地区安全和反恐努力,开展中非维和部队联合训练、现场培训、轻小武器管控合作。

习近平最后强调,我相信,在中非双方共同努力下,这次中非合作论坛会议一定能够取得圆满成功,凝聚起中非27亿人民的磅礴力量,推动构建高水平中非命运共同体。 ■据新华社

毛伟明主持召开省政府常务会议
传达学习省第十二次党代会精神
**研究部署能源保供
招投标监管等工作**

三湘都市报11月29日讯 今日下午,省长毛伟明主持召开省政府常务会议,传达学习习近平总书记重要讲话重要指示批示精神,贯彻落实省第十二次党代会精神,研究部署国务院真抓实干表扬激励、能源保供、招投标监管、政府规章清理、规范民办义务教育、公立医院高质量发展等工作。

扎实做好能源保供工作

会议指出,刚刚胜利闭幕的省第十二次党代会,是我省站在新的历史起点、面临千载难逢大历史机遇的关键节点召开的一次十分重要的会议。全省政府系统要把学习宣传贯彻省第十二次党代会精神与贯彻落实党的十九屆六中全会精神结合起来,做好“结合”“示范”“转化”三篇文章,以全面落实“三高四新”战略定位和使命任务为指引,项目化、清单化、责任化推动各项工作,确保主要经济指标结好顶、重点工作收好官,确保全年全程出彩,在推动高质量发展上闯出新路子。

会议强调,近年来,我省多项工作获得国务院真抓实干表扬激励,2019年、2020年连续两年排全国第一。全省各级各部门要进一步提高政治站位、做好沟通对接、压紧压实责任,把落实国务院真抓实干督查激励措施和推进湖南高质量发展紧密结合起来,力争更多工作获得国务院表扬奖励,继续在全国名列前茅。

会议听取了我省今冬明春保暖保供工作情况汇报。会议指出,要认真贯彻习近平总书记关于能源保供的重要指示精神,按照国务院保暖保供电视电话会议要求,统筹能源保供与经济发展、增供稳供与精准调度、省内挖潜与

外电入湘、安全生产与安全运行,扎实做好迎峰度冬能源保供工作,确保人民群众温暖过冬。

加快构建均衡医疗卫生体系

会议原则通过《关于建立健全招投标监管长效机制规范招投标活动的意见》。会议强调,要以制度化建设为基础强化顶层设计,以规范化建设为重点提升监管实效,以信息化建设为手段加大监管力度,抓紧抓好招投标监管工作,切实营造公平竞争的市场环境。

会议听取了省政府规章清理工作情况汇报。会议指出,要加强政策衔接、提高立法质量、健全清理机制、强化规章执行,扎实做好12件省政府规章打包废止、57件规章分批修改工作,推动法治政府建设再上新台阶。

会议原则通过《湖南省规范民办义务教育发展实施方案(送审稿)》。会议强调,要准确把握新时代民办义务教育发展定位,落实政府举办义务教育的主体责任,促公平、调结构、提质量,营造优质公平的育人生态,促进学生德智体美劳全面发展。

会议原则通过《湖南省推动公立医院高质量发展实施方案(送审稿)》。会议指出,要始终坚持以人民为中心,加快构建均衡医疗卫生体系、完善现代医院管理制度、推进公立医院综合改革,为更好提供优质高效医疗卫生服务、防范化解重大疫情和突发公共卫生风险、建设健康湖南提供有力支撑。

会议还研究了G4京港澳高速和G60沪昆高速部分路段扩容、优抚医院改革等事项。

■湖南日报全媒体记者

孙敏坚 黄晗